

地缘政治大师普京 2020 外交棋局

2019年,俄罗斯开展全方位外交,与中国开启双边关系新时代;积极斡旋中东事务,树立靠谱协调人形象;与西方持续博弈,同时寻求关系缓和。

新的一年,俄罗斯外交将保持积极进取态势。巩固在独联体地区影响力的同时,俄罗斯将与中国深化全方位合作,在中东地区提升影响力,同时以二战胜利75周年等事件为契机寻求与西方缓和关系。

这一领域,中俄正制定多项合作计划

2019年12月2日,中俄东线天然气管道投产通气,未来30年里俄方将由这条管道向中方供应1万亿立方米天然气。

中国国际问题研究院欧亚所代所长李自国认为,这项世纪工程标志着中俄利益共同体日益形成和巩固。中俄关系进入新时代以来,两国不断挖掘务实合作潜力,加强双边关系的内生动力。

中俄战略合作同样引人注目。2019年7月,中俄两国空军在东北亚地区组织实施了首次联合空中战略巡航;11月,中国全国人大代表和俄罗斯议员在北京就防止外部势力干涉主权国家内政的企图进行讨论。

今明两年,中俄两国政府互办“科技创新年”。这是两国关系进入新时代后第一个国家年。

两国合作中,普京高度重视科技创新领域。长期依赖能源的俄罗斯经济需要转型升级,普京将建设创新型经济视为任期内优先事务。

“俄中在航空航天、军事技术等合作前景广阔,两国正在制定多项科技创新合作计划。”普京在2019年6月的中俄建交70周年纪念大会上说。

“科技创新年”框架下,北斗和格洛纳斯卫星导航系统深度合作、远程宽体客机和重型直升机联合研制等项目备受期待。

专家认为,科技创新合作有助于提升中俄务实合作水平。此外,近年来中俄农产品贸易增长很快,新的一年,更多俄罗斯农产品和食品有望出现在中国市场。

这件大事,2020年最重要的事

2019年12月13日,普京与汽车工人交谈时说,“明年最重要的大事就是卫国战争胜利75周年”。

对俄罗斯而言,今年5月9日的胜利日庆典,不仅是对一些势力歪曲二战历史、抹黑苏联贡献的有力回击,也是与西方改善关系的契机。

去年G20大阪峰会期间,俄总统助理乌沙科夫表示,普京已邀请美、法、德等国领导人参加胜利日庆典。

2019年,俄欧关系有所缓和。欧洲委员会恢复俄罗斯的表决权、普京访问法国、“诺曼底模式”四国峰会举办,推动双方政治关系转暖;“北溪-2”“土耳其流”天然气管道项目实施,加强俄欧经济联系。而俄美依然紧张对峙,双方在军控、叙利亚、“北溪-2”等问题上针锋相对。

2021年2月,美俄之间仅存的主要军控条约《新削减战略武器条约》将到期。普京近来多次表达续约意愿,但美方无动于衷。如果美国执意退出,俄美关系将再遭打击。

专家认为,俄罗斯希望缓和与西方关系,努力推动西方逐步减轻直至取消制裁,为经济发展创造良好外部环境。然而,即便有一些缓和契机,今年俄欧关系、俄美关系都难以得到实质改善。



1月7日,在叙利亚首都大马士革,俄罗斯总统普京(前左)与叙利亚总统巴沙尔(前右)参观倭马亚清真寺。

这一地区,俄预计会有大动作

2019年,普京在中东收获颇丰:与土耳其达成协议,在土叙边界叙方一侧30公里内设立“安全区”;巩固俄罗斯、土耳其、伊朗大三角联盟,推动叙利亚危机政治解决;出访沙特、阿联酋,“推销”俄制武器,拓展能源、经贸领域合作……

普京去年总结俄中东外交时说,俄罗斯在中东的地位更加稳定,俄与许多中东国家建立了友好务实、甚至具有盟友性质的关系。

2020年,俄罗斯将进一步拓展中东外交。

2019年6月谈到对中东局势的展望时,普京说,“俄罗斯将尽力使中东局势尽快正常。我相信,局势恢复正常势不可挡。我希望,这一天尽快到来”。

复旦大学国际问题研究院研究员孙德刚认为,今年俄罗斯在中东预计会有一些大动作,比如帮助叙政府收复伊德利卜省、积极介入利比亚局势、推动沙特与伊朗和解。

专家认为,俄罗斯将在中东地区继续填补美国战略收缩留下的权力真空,进一步打破西方的独霸局面,中东地区“俄进美退”的态势将更趋明显。

土耳其总统埃尔多安和俄罗斯总统普京8日在土耳其伊斯坦布尔共同出席“土耳其溪”天然气管道项目竣工通气仪式。此前一天,普京突访叙利亚,与叙总统巴沙尔·阿萨德讨论叙政治进程和地区局势等议题。

分析人士认为,普京此次访问中东,一方面通过能源合作拉近与地区强国土耳其的关系,另一方面凸显俄在叙利亚问题上发挥的重要作用,而这些动作都有助于扩大俄在中东的影响力。

埃尔多安将“土耳其溪”项目称作“历史性”工程,表示该项目竣工对于土俄双边关系和世界能源产业意义重大。普京说,俄罗斯将克服其他干扰因素,与土耳其在更多领域开展互利合作。

“土耳其溪”是俄罗斯向土耳其供应天然气并经由土耳其向欧洲南部输送天然气的管道项目,海底部分2018年11月竣工,陆地部分2019年开工建设,本月8日竣工。“土耳其溪”开通后,俄未来向土耳其和南欧国家供气将不再受制于乌克兰,俄在对欧供气上将获得更大自主性和灵活性,而土方和南欧国家的能源供应将更加稳定。

分析人士指出,土俄两国目前虽在一些地区问题上仍存在分歧,但整体关系良好。近年来,两国在能源、安全以及旅游等领域不断加强合作,这些共同利益让两国越走越近。

土耳其卡拉赫拉曼马拉什大学俄罗斯问题专家伊斯梅尔认为,尽管土俄存在许多分歧,但两国都不想发生任何形式的冲突,这不符合两国利益。土俄其实非常需要对方,美国的中东政策正在让本来有分歧的两国不断相互靠近。

就在按计划访土前一天,普京7日

突然抵达叙利亚首都大马士革并与叙总统巴沙尔·阿萨德举行会谈。这是2011年叙利亚危机爆发以来普京首次访问大马士革。

据叙利亚国家电视台报道,普京与巴沙尔在大马士革一处俄军营地举行会谈,双方讨论了叙利亚和中东地区局势,涉及伊德利卜地区和叙北部局势、打击恐怖主义、推进叙政治进程等。

近期叙政府军与俄军合作,在反对派武装集中的伊德利卜地区展开军事行动,接连取得进展。此外,在俄方调停下,土耳其暂缓在叙北部的攻势。

俄罗斯和伊朗是帮助叙政府军在战场上占据主动的关键力量。近来美国与伊朗对抗加剧,导致整个中东地区局势不断恶化。同时,各方势力在伊德利卜的军事较量也在逐渐升温。叙政治分析人士马希尔·伊赫桑认为,在此关键时刻,普京突访叙利亚,意在彰显其在叙政治进程中的话语权,也传递了支持叙政府继续推进伊德利卜军事行动的信号。

分析人士指出,近年来,俄罗斯积极斡旋叙利亚问题,积极发挥调解人作用,与叙利亚、伊朗和土耳其均保持密切关系,同时深化与沙特和卡塔尔等国合作,使俄罗斯在中东事务中的话语权和影响力不断增强。而美国在中东实施战略收缩也为俄在中东拓展利益提供了契机。

(综合新华社稿)

1月9日,在克里米亚半岛附近的黑海海域,俄罗斯舰船参加演习。俄罗斯北方舰队和黑海舰队9日在克里米亚半岛附近的黑海海域举行大规模联合演习,俄总统普京现场观摩演习。

